

飞花令、做手工、家务劳动、体悟二十四节气…… 动手动脑还好玩，寒假作业创意多



见习记者 延瑜 实习生 张佳怡

读经典练书法做家务 这些作业有特色

还没正式进入寒假，济南起步区起航实验小学就组织了一场仪式感满满的“休業式”。学生们一次次抽取、打开装满惊喜的“压岁红包”，上面写着“自选免除一科寒假作业”“校长手书福字一幅”“著名作家签名书一本”“书画家手书新年日历一幅”“摄影家拍摄亲子照一张”……伴随着雀跃的欢呼声，孩子们把一个祝福都带回了家。

此外，起航实验小学的寒假作业也很有特色。作业单被一条条“好习惯养成”的任务填满了：每日阅读经典书籍、练习硬笔书法、进行家务劳动等。该校副校长张明刚介绍，一年级学生的作业是用橡皮泥捏出龙的形状；二年级学生将利用纸板制作灯笼，并在完成后贴上祝福语；三年级学生将进行剪窗花手工制作活动，布置自己的小家；四年级学生将二次利用旧报纸、易拉罐等废弃物品，制作与新年有关的

“孩子的书面作业少了，这个寒假一定既充实又美好。”济南起步区起航实验小学三年级学生许馨的妈妈说，“孩子的特色寒假作业，像剪窗花、制作花灯就非常有趣，也很实用，成品也可以用作家里新年的装饰品，这样的寒假作业有利于孩子动手动脑能力的增强。”

▶每个小学生都收到了“免作业红包”。



作品；五年级学生的作业是收集灯谜、传说，制作手抄报。

完成十项“闯关活动” 即可召唤出“新年神龙”

济南高新区金谷小学今年的寒假作业，无论是内容还是形式，相较以往又有了提升和完善。校长毕英春介绍，以三年级学生的寒假作业为例，学校老师

们为学生精心设计了“龙的传人”主题化寒假学习指导手册，包括练习龙、背诵龙、贺岁龙、阅读龙、手工龙、运动龙等十项内容。据了解，学生们每完成一部分任务，就能“解锁”龙身上的一个部位，全部完成十项“闯关活动”即可召唤出一条专属的“新年神龙”。

在具体内容上，教师们精心设计了唱歌、运动、剪纸、给父母

讲故事等环节，以此激发学生对中华民族传统文化的热爱。同时还插入了许多当下流行的因素，如在微信群里与古人对话、飞花令、设计导游图等构思。同时，老师会根据孩子们的学习进度，及时查阅、指导学生完成作业。

“学校布置的寒假作业符合孩子心理发展的特点，所以孩子喜欢做这种作业。”金谷小学三年级学生李雨佳的妈妈说。

不再趴书桌上做作业 而是在实践活动中完成

今年寒假，淄博市临淄区敬仲镇中学在劳动作业上进行了有益探索。该校副校长李建强介绍，学校将二十四节气、传统节日与民俗劳动结合起来，寒假期间，孩子们会经历立春、雨水、春节、元宵节等节气或节日，通过传统美食亲子制作活动、家务劳动等，孩子们可以充分体悟节气变化，了解优秀传统文化。

据了解，为了让学生们了解二十四节气，增强劳动本领，感受劳动乐趣，敬仲镇中学小学部依托“跟着节气去劳动”德育课程，开展二十四节气劳动实践活动，孩子们不仅懂得了民俗习惯，提升了劳动技能，还拓展学习了相关的天文、气候、物候、地理、文学、风俗等多学科知识。

“原先是在书桌上做作业，现在是在实践活动中完成，这符合青少年的成长特点。”李建强说，希望家长与孩子一起制定好寒假规划，督促并参与到寒假作业的完成过程中，不随便给学生承诺，却又因各种缘由做不到。同时，尽量让孩子独立完成作业，不要代替孩子完成。

编辑：彭传刚 组版：侯波

山东英才学院党委—— 大力实施“六项工程” 推进高质量党建引领高质量发展

山东英才学院坚持把党的领导作为高质量发展的“定海神针”，大力实施铸魂领航、固本强基、人才队伍、思政育人、阵地赋能、正风肃纪“六项工程”，探索形成了民办高校特色的高质量党建引领高质量发展新范式。学校先后被省委组织部表彰为“山东省两新组织党建工作示范点”；被省委教育工委评为“山东省党建工作示范高校”“山东省教育系统先进基层党组织”；被济南市委市政府表彰为“担当作为‘出彩型’好团队”。

大力实施铸魂领航工程，把牢党建引领高质量发展正确方向

一是抓理论武装。坚持做到“三个第一”：把传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为党委“第一议题”、党委理论学习中心组学习“第一主题”、师生思想政治教育“第一主课”，让党的声音成为学校政治生活最强音。深入推进党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑，践行伟大建党精神，传承红色基因，党员干部坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。二是抓活思想引导。深入开展党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，每年5月固定开展“党章主题月”活动，始终用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂。三是抓好党建业务融合。深化党建与教学工作、师德师风、学生工作等融合，深度参与“沿黄九省环保管家服务标准研发”合作项目，与济南市高新区管委会、山东未来导航科技有限公司等深度合作，共同成立了济南市第一个“航天专业培训班”等。



党建与思政教育基地揭牌启动仪式

大力实施固本强基工程，夯实党建引领高质量发展组织根基

一是建立健全党建工作体制机制。实施“双向进入、交叉任职”，党委书记进入董事会，参与董事会的重大决策。制定《党政联席会议制度》《党委会议事规则》《党委各部门工作职责》《关于加强学校党的建设工作的实施意见》等，建立了明确的职责体系，实现党务队伍健全、组织作用明显、党建工作全覆盖。二是实施党建规范提升行动。以党支部“标准+示范”建设为基本方式，以“三会一课”为基本制度，编印《党支部工作手册》，通过不断规范支部议事规则、党日活动、“三会一课”及书记述职评议等制度，推进党支部建设标准化规范化。三是深入开展创先争优活动。扎实开展星级支部评定活动，举办七一“两优一先”表彰，推动党支部对标提升、晋位升级。实施教师岗位“党建带头人、学术带头人”培育工程，实现“双带头人”100%，争创“双带头人”教师党支部书记工作室，推动教师岗位党支部书记在教书育人

大力实施人才队伍工程，锻造党建引领高质量发展人才方阵

一是打造书记“头雁”队伍。制定党支部书记队伍选拔培养办法，设立“忠诚指数、能力指数、先锋指数、律己指数、评价指数”5项指数标准，纳入干部年度绩效考核，培育党组织好干部。二是打造党员先锋队。加大入党积极分子培养比例，提高党员发展“择优”率，不断深化把骨干教师培养成党员，把党员教师培养成教学、科研、管理骨干的“双培养”机制。广泛开展“筑梦新时代·英才党旗红”党建实践活动，党员先锋模范作用发挥明显。三是打造高素质教师队伍。精心组织教师入职、中层干部培训，强化青年教师、骨干教师研修等，广泛开展“教学名师”“感动校园年度人物”系列评选活动，着力建设高素质教师队伍。

大力实施思政育人工程，落实党建引领高质量发展根本任务

一是健全思政育人体系。强化课程育人导向，丰富课程思政教学资源，运用现代信息技术，探索智慧思政路径，完善课程思政实践环节，改革课程考核方式方法，确保“门门有思政，课课有特色”。二是实施思想品德综合评价。将思想品德综合评价纳入人才培养方案，从理想信念、爱国情怀、科学精神等六个方面，对学生的基本行为进行评价，将立德树人任务真正落到实处。三是强化实践育人。通过组织“三下乡”社会实践活动引导学生参与社会实践锻炼、积极投身“西部计划”志愿服务、参军入伍等，培育青年学生家国情怀。近年来，先后有576名学子投身西部志愿服务，3050名大学生应征入伍，学校被评为“全国国防教育特色学校”，成为西部计划新疆专项全国十所招募院校之一。四是构建“12345”心理健康工作体系。坚持“预防为主”的工作思路，心理健康工作“线上线下”双轮驱动，完善“制度、人员、条件”三个保障，夯实“学校心理健康专职教师、学院兼职心理辅导员、班级心理委员、宿舍心灵天使”四级工作队伍，实施课程质量提升、心理文化育人、咨询质量提升、预防干预防火墙、重点学生一人一档一策精准帮扶等五项举措，助力大学生心理健康成长。

大力实施阵地赋能工程，培育党建引领高质量发展亮点窗口

一是建好用好红色教育基地。高标准建设党建与思政教育基地，开展沉浸式、体验式思政活动，着力构建“处处是课堂、时时受教育、人人受感染”的红色打卡地。积极构建校外红色育人阵地，先后与章丘三涧溪村、山东省老战士纪念馆等十余家单位签订共建协议，开展红色党日活动。二是提升校园文化品质。实施校园形象提升工程，增设体现党的教育

方针和红色文化的人文景观，丰富以社会主义核心价值观为主题的墙体文化，用好以国防军事为主题的飞翔广场、以孔孟为主题的传统文化广场，大力开展“书香校园”工程，不断提升学校文化软实力，学校获评红色文化传承示范点。三是打造红色网络矩阵。投资300余万元，打造了融录、播、采、编于一体的融媒体中心，依托“互联网+党建”模式，用好“灯塔一党建在线”平台，形成“组织建在网上、党员连在线上、管理尽在掌上”的党建工作新模式。

大力实施正风肃纪工程，优化党建引领高质量发展良好环境

一是从严落实主体责任。全面落实学校党政主要负责人管党治党的政治责任、主体责任和“第一责任人”职责，落实领导班子成员“一岗双责”，形成“班子带头、以上率下、层层传导、有效延伸”的责任体系。二是从严守住纪律红线。持续抓好党性教育、廉政文化建设，用好正反两方面典型案例，引导教职工知敬畏、存戒惧、守底线，强化纪律规矩高压线。三是从严守安全底线。坚持在推进“安全教育常态化、运行机制法治化、基础建设标准化、健康守护精细化、应急管理实战化、平安建设一体化”上深耕发力，构建了英才特色的平安校园“六化”新模式，经验做法被《山东教育工作简报》刊发。学校荣获“山东教育系统安全工作先进集体”荣誉称号。四是从严督察问责。发挥督察作用，强化过程监督；发挥纪委问责作用，强化责任追究。坚持盯着不落实的事、不落实的人发力。坚持执纪必严、违纪必究，设立网上信箱，畅通举报渠道，对师德师风失范行为和学术不端“零容忍”，实施“一票否决”，以严纪律、严问责促进学校建设持续高质量发展。